

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 933

Diario independiente

Administración e Imprenta

FRANQUEO CONCERTADO

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, sábado 5 de Julio de 1924

Ronda de Victor Pruneda, 13

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

REPORTAJE

Una visita al señor Gobernador

Una entrevista que no puede ser más cariñosa.—El señor Barco Cosme agradecido a LA PROVINCIA.—Su amor al periodismo y su simpatía y afecto a Barcelona.—Homenaje al pueblo de Jarque de la Val.

El repórter de LA PROVINCIA diariamente acude al Gobierno civil en busca de información, y ayer, antes de comparecer ante el oficial señor Bartolo, «familiar» del que esto escribe, pasa a saludar al hombre que hoy dirige los destinos de la provincia, el periodista insigne que con su diario trabajo, con su talento y laboriosidad se abrió paso en el periodismo llegando a ser elevado a la vicepresidencia de la Asociación de la Prensa barcelonesa que ha dejado para venir a ser gobernador de Teruel.

Cuando el repórter abre la puerta del despacho de la primera autoridad civil, éste alzáse de su sillón, y con la sonrisa en los labios, poniendo en éstos el sentir que brota del corazón, estrecha la mano y ofrece deferentísimo asiento para una breve charla. No quiero ser pesado con la autoridad, a pesar del compañerismo, porque otras personas aguardan.

Son los primeros días del mando y hay visitas de etiqueta; además hay que estudiar y resolver problemas que necesitan de cierta orientación.

—Vengo—dije—a saludar al señor gobernador y con doble motivo a ponerme a su disposición; soy el redactor encargado por LA PROVINCIA para hacer información en el Gobierno y me es gratísimo cumplir con el deber que el cargo, y la caballerosidad me imponen.

—Y lo agradezco mucho; periodista de toda mi vida, en mi quiero que vean ustedes al compañero que en todo momento ha de procurar servirles. Cuando venga por las mañanas entra usted a verme, que con mucho gusto le facilitaré cuanta información le sea útil para el público. Estoy agradecido a LA PROVINCIA, porque ya he tenido el gusto de leer cómo me tratan ustedes; me agrada la lectura de su periódico, está bien hecho, buena información telegráfica.

—¿...? —He sido, como ya he dicho, toda mi vida periodista, lo soy y lo seré. No soy catalán, mi patria chica es Salamanca, pero hace ya que convivo con los catalanes quince años, y he de volver a Barcelona porque es la ciudad de mis simpatías y afectos.

—¿...? —En Madrid estuve y pertenezco al Heraldo en la época de Canalejas y siempre, ya digo, fué la pluma mi única profesión por la que siento verdadera devoción.

—¿...? —No, eso no, ahora un paréntesis para ser gobernador, y después, después de nuevo al periodismo.

Un rato de amena conversación, y continúo:

—Señor gobernador: me voy a permitir hacerle una pequeña historia y formularle un ruego que lleva aparejado su valioso apoyo:

Hace algunos meses, no muchos, vine un día al Gobierno como vengo siempre y se me facilitó en secretaría un oficio que me produjo asombro y asombro agradable. El delegado gubernativo de Aliaga participaba, con la natural satisfacción, que en su visita al pueblo de Jarque de la Val había encontrado la grata nueva de ser un pueblo sin analfabetos.

Me ocupé con gran placer de este caso tan excepcional, y es claro, la noticia se divulgó rápidamente, como por toda la Prensa.

Por mí pasaron muchas ideas, pero me creí autorizado y callé; mas Castelló y Tárrega, a quien usted conocerá—mucho, dice el señor Barco—, en su Heraldo de Castellón lanzó la idea de rendir un homenaje a ese pueblo, modelo de cultura, y pi-

dió a LA PROVINCIA que fuera quien transmitiera el proyecto a las autoridades de Teruel. No podíamos negarnos, no debíamos, y era tan grande la gratitud sentida hacia Pepe Castelló por ser turolenses, que con cariño acogimos su trabajo periodístico y hemos insistido en la necesidad de hacer algo por ese pueblo y por su maestro don Nivardo Royo Martín, que es a quien se debe, por cuanto lleva 25 años en Jarque de la Val.

—Cuando fui nombrado gobernador, la casualidad puso en mis manos una estadística sobre el analfabetismo y me horroricé al ver el número de habitantes de la provincia y el número reducido de los que saben leer y escribir, y seguidamente, por *La Voz*, me enteré de «Un pueblo sin analfabetos»: Era Jarque de la Val, provincia de Teruel. Le confieso que quedé asombrado.

—Por ello comprenderá usted cuán útil es hacer algo, algo grande por ese vecindario para que sirva de estímulo y cunda el ejemplo.

—Pero muy conforme, si señor; y como no me gusta restar méritos a iniciativas, sean ustedes, los autores, los que vayan adelante, que mi apoyo lo han de tener, y ese día acudiré a Jarque de la Val, si los compromisos o necesidades del cargo lo permiten. ¿Dónde para? ¿Es muy crecido?

—No señor; es de muy escaso vecindario, y su situación está relativamente cercana a Teruel y el viaje es muy cómodo. Recuerdo que Castelló y Tárrega, al hacer la propuesta de homenaje, entendía procedente lo siguiente: Habrá usted observado que en algunos pueblos y hasta en ciudades, hay placas a su entrada, en las que se lee «En este pueblo se prohíbe la mendicidad y la blasfemia»; pues bien, en este caso podía colocarse esta otra: «En este pueblo, Jarque de la Val, no hay analfabetos», y para el mayor éxito nada mejor que usted se informe y se ponga de acuerdo con el delegado gubernativo de Aliaga, que por haber él dado cuenta a este Gobierno nos hemos enterado todos de tan honrosa novedad.

—Me parece muy bien lo de la placa y como he de conferenciar en breve con los delegados, lo aprovecharé para ocuparme del asunto con el de Aliaga.

La entrevista se ha prolongado algún tanto; nuevos saludos, apretones de manos, ofertas recíprocas y el repórter abandona el despacho del señor Barco Cosme, caballeroso, afable, atento. Un gobernante a la moderna.

Teruel ganará, a no dudarlo, con su paso por este Gobierno. Así sea. JACOBITO.

CONSEJO DE TRES HORAS

La amnistía y los ferrocarriles

Cerca de tres horas duró el último Consejo del Directorio. La referencia, dada por el general Vallespíncsa, es la siguiente:

«Se comenzó el estudio del problema ferroviario, con el examen del dictamen emitido por el Consejo Superior de Ferrocarriles y de los votos particulares al mismo, muy interesantes todos y de verdadera importancia.

«El Consejo abordó también el estudio del proyecto de amnistía. Necesita un mayor examen para su aprobación, que no tardará mucho, sin embargo.

«Por último, fué aprobado un proyecto para regular el servicio de transportes, en automóviles, por carreteras.»

PESPUNTES PEDAGÓGICOS

El maestro enseña; el pueblo no aprende

Enseñar vale tanto como adoctrinar, mostrar, indicar, aleccionar, amaestrar, desengañar, desilusionar, etc., etc., y por extensión se dice también que *enseña* el que corrige.

Aprender significa adquirir un conocimiento, concebir una cosa por su apariencia y fijarla en la memoria.

En las escuelas nacionales, el maestro lee, escribe, habla. Al leer, enseña, comenta lo leído, muestra las cualidades del sonido, el modo de producirlo, y los acentos diferentes. Indica los elementos principales del pensamiento, señala el papel de los complementos y explica la doctrina contenida.

Siguiendo a Pestalozzi escribe el maestro muchos ejemplos en la pizarra; habla familiarmente; facilita la enseñanza; educa los sentidos de la niñez y ésta atiende. Aprende a leer escribiendo; es decir, debiera aprender y no aprende, porque los niños carecen del *diario de clase*, de pizarras, pizarritas, lapiceros, goma, etc.

Hay criatura que lleva una libreta de ocho hojas, en octavo, de papel malísimo, libreta que ha conseguido después de suplicar y llorar. Y el padre de familia, negando muchas veces y renegando, con frases displicentes hacia el maestro otras, cree echar a pique su casa gastando cinco céntimos en libretas; suelta su lengua indignado; enseña nueva doctrina a su hijo y el maestro ya puede callar.

Es el maestro entonces una imagen creada por un orador, analfabeto quizás, con la *razón de la fuerza*, y la *fuerza de la razón no vale*.

Las palabras, lecciones, correcciones y demostraciones de la enseñanza así se pierden en el vacío.

Sucede entonces lo que al gobernante que señala y aconseja el día de realizar un tributo, dejando al recaudador sin el *derecho* de apremiar al moroso.

Por eso dijimos en otro artículo, y hoy repetimos, que el maestro *sin facultades para obligar, enseña* al pueblo, pero el pueblo no *aprende*.

¿No reciben los maestros *dinero* para papel, plumas, tinta, clarín, libros y libretas? ¿Por qué hemos de comprar nosotros? Se suele decir.

Y, efectivamente; sí que recibimos algo, pero más valiera no recibir nada.

Lo señalado para material escolar no es suficiente, y nos sucede lo que a la cocinera que con un pan y dos peces pretende alimentar a su marido y diez hijos.

Un escritor dijo: «No se puede enseñar nada con fruición, si no es por procedimientos en que la práctica constituya la mayor lección y no hay lección práctica sin aparatos por sencillos que sean.»

En Francia están bien persuadidos de esta verdad y no hay escuela sin objetos de Geometría, Física, Historia natural y de cuanto es necesario para *aprender las enseñanzas* de los maestros.

En España, la mayoría de las escuelas carecen hasta de un simple termómetro, lo cual parece que *sabe* y *quiere* corregir el Directorio al confeccionar el presupuesto, pero, mientras tanto, concédase al maestro el *derecho* de obligar al pago de un *gasto reproductivo*, cuya circunstancia mantenga el carácter de *gratuita* que a la enseñanza se *debe* dar.

ANTONIO MONTOLÍN

Fuentes de Rubielos, Julio 1924.

Dr. Gimeno

MÉDICO-OCULISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

San Juan, 6. 3.º—TERUEL

COPLAS

A CALATAYUD

Marcid con sus epigramas y Gracián con sus talentos, a Calatayud han dado la fama en el mundo entero.

«Si vas a Calatayud»
repara, mira y otorga,
y verás que no hay Dolores
porque Pilares son todas.

En la calle de la Rúa
se ha levantado un altar,
con el amor de una moza
y el dolor de las demás.

Es hermosa como un sol,
como su Patrona santa
y feraz como su huerta,
la mujer bilbiliana.

El engaño o la traición
alas prestó a un cantar falso;
el amor y la virtud
inspirarán otro, santo.

El que cantó aquel cantar
no tenía corazón,
ni era aragonés, ni hombre
era un tonto fanfarrón.

DIEGO TERUEL.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clínica de estancia para operados

MURALLAS, 10

REMITIDO

Señor Director de LA PROVINCIA: Muv señor mío y de toda mi consideración: En el número del periódico que tan acertadamente dirige, correspondiente al día de hoy se publica un suelto comentando como un *ovido* que debió ser subsanado y por tanto que supone *conocido* la omisión de la primera autoridad económica de la provincia, entre los invitados para presidir los actos celebrados ayer en honor de los defensores de Teruel en las memorables jornadas del 3 y 4 de Julio y 4 de Agosto de 1874.

Como tal omisión no existe puesto que, en oficio fecha 30 de Junio, se invitó al digno señor delegado de Hacienda para que en unión de las demás autoridades presidiese los funerales y la procesión cívica; invitación a la que, con la delicadeza que es peculiar al señor delegado, contestó en oficio fecha 2 del corriente, expresando las causas que le impidieron aceptarla.

Para evitar pues, torcidas interpretaciones por olvidos que, como se expresa en el comentario de la noticia a que se refiere, son siempre desagradables, ruego a usted encarecidamente, se sirva dar cabida a estas líneas como rectificación del suelto aludido.

Le anticipa las gracias en nombre de la Comisión organizadora de la festividad su atento amigo s. s.

q. e. s. m.

FÉLIX MIGUEL.

Secretario.

Teruel 4 de Julio de 1924.

**

Nos complace y mucho la explicación que nos da el secretario señor Miguel, porque ello demuestra que ni hubo desatención, ni olvido para con el señor delegado.

Nuestro suelto encerraba una pregunta para acallar los grandes comentarios que durante el día se hicieron; si la primera autoridad económica no asistió, es evidente que sus razones tendría pero nos agrada el que no fuera lo de la omisión.

MIRANDO AL MAÑANA

Las fiestas de San Fernando

Una breve entrevista con el alcalde señor Mínguez, el jueves en la Glorieta, obligame a dejar otros asuntos y preferir el que lleva este título para tratarlo hoy.

Unos días de descanso en este tema y vuelta a insistir hasta que en camino de realización se vea, para lograr el éxito de las fiestas de San Fernando en el año venidero de 1925.

El señor Mínguez es un enamorado de la idea y tiene un verdadero empeño, un decidido interés en que el éxito corone los trabajos encaminados a tal fin.

La Cámara de Comercio ha designado miembros de su seno para que se una a la Comisión del Ayuntamiento que antes de tres días se nombrará, y concejales, comerciantes e industriales formarán la permanente.

La plaza de toros, es cosa de breves días su anuncio de concurso, al que, decididos, ruede un grupo de turolenses entusiastas, que sin ánimo de lucro (eso es bien sabido) desean, y han de lograr, dar dos corridas de toros a base de las primeras figuras del toreo y con ganaderías jamás presentadas en esta plaza. ¿Que hay quien mejora la proposición? pues los aludidos amigos, y con ellos nosotros, lo celebrarán mucho.

Quiéren demostrar que se pueden hacer las cosas de distinta manera de como se vienen haciendo y por añadidura mejor, trayendo un respetable contingente de forasteros a Teruel.

Como queda consignado, la Comisión permanente de fiestas va a quedar constituida al momento; la plaza sale a concurso, y ante todo esto, es pertinente, a juicio del cronista, que se celebre por la Cámara una reunión, y en ella, los autores de la idea de los toros, expliquen sus proyectos para dar entrada en esa empresa a cuantos después de oír a los organizadores deseen prestar su cooperación, ventajosa para los de puerta abierta.

Además, seguimos opinando que para cortar el abuso, se elimine del reparto a cuantos comerciantes figuran en la empresa, compensación equitativa y justa.

Las corridas debiera darlas el comercio todo, pero si ello no es posible, si son cuatro patriotas que aquellos no contribuyan para fiestas porque ¿qué más contribuir que dar las corridas de toros?

En la Cámara de Comercio hay entusiastas, hay personas de criterio y elevado espíritu de justicia, cualidades que también reconozco en los municipales; estúdiense por los designados el mejor medio y todos nos daremos por satisfechos.

LEÓN CANO JARQUE.

REVISTA DE LA PRENSA

La necesidad del veraneo

¿CÓMO PUEDE ATENDERSE?

Copiamos de *Diario Universal*:

Nuestro colega «El Sol» aborda hoy y trata con su especial competencia este tema interesante: el veraneo es una necesidad para los madrileños.

Y para muchísimos pueblos de España—añadimos nosotros.

El colega prosigue:

Estamos absolutamente conformes con el colega, y con él coincidimos también en opinar que por abusos de unos o de otros, la satisfacción de esa necesidad, como la de tantas otras, primarias también, se ha hecho punto menos que imposible para casi todos, e imposible por completo para la clase media, siempre la más necesitada.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de Ptas.

Reservas: 3.200.000 Ptas.

INTERESES QUE ABONA ACTUALMENTE EN PESETAS

En cuenta corriente a la vista. . . 2 y medio por 100.
Imposiciones a seis meses. 3 por ciento.
Imposiciones a un año. 3 y medio por ciento.

CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 por 100 y reintegros todos los días laborables

CAPITAL DE LOS IMPONENTES EN 31 DE DICIEMBRE DE 1923

Pesetas 26.807.239'65 en 19.377 libretas en circulación

Los imponentes y clientes de este Establecimiento, gozan además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus Reservas que ascienden a

Capital y reservas: 13.200.000 pesetas

Sucursal de TERUEL Plaza del Mercado HORAS DE OFICINA de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Dice luego que la cooperación social falta en absoluto, y que la exigencia primaria del verano va convirtiéndose en un verdadero lujo como tantas otras.

El colega pregunta: ¿No hay modo de remediar ese daño evidente? Seguramente, sí: los famosos billetes de baños no fueron nunca una carga para las Compañías ferroviarias; las facilidades para viajar quizá debieron ser restringidas por falta de elementos esenciales para conservarlas durante el período de la guerra; pero, por fortuna, aquel tiempo pasó; ¿por qué no volver a lo normal?

Los cambios y las camisas de colores

EL PROBLEMA ES DE PRODUCCIÓN

Tomamos de *La Epoca*:

La marcha actual de nuestro cambio monetario nos arrastra a la ruina. La vida de las clases trabajadoras y también la de la clase media, se hace imposible. El cambio actual del dólar, pagamos, por el algodón que se importa anualmente un sobreprecio de más de 170 millones de pesetas. En una camisa de color, la diferencia del cambio importa cerca de una peseta; y en un pantalón de pana, más de 6 reales. Esta diferencia de cambio aumenta los precios de los productos y reduce el valor de los salarios. El obrero del campo cobra cuatro pesetas de jornal; pero esta cantidad representa algo menos de tres pesetas. El empleado que cobra 500 pesetas al mes, no percibe más que 365; y el rentista cuya renta es de 20.000 pesetas, en realidad no es más que de 14.000. Porque el regulador del precio de los productos es el oro.

Después de asegurar que el cambio no mejorará con sólo nivelar los presupuestos, dice el colega: Para lograr la reducción del déficit, no hay que contar solamente con la denuncia de los tratados de comercio existentes. Hay que mejorarlos, no hay duda, cuanto se pueda; pero hay que desecher las violencias por contraproducentes. Además, eso sería largo y el tiempo apremia. Hay que ir a la entraña del problema. Y el problema es de producción, y de producción agrícola.

EL JUICIO DE SALOMÓN

Un niño con dos madres

En el portal de una casa de huéspedes del pueblo de Guadalcanal (Sevilla) apareció abandonada, hace unas noches, una criatura recién nacida.

El hostelero se hizo cargo de la criatura y poco después entró a prestar servicio en la casa de huéspedes la joven Carmen Martínez Mejías, la cual se encargó de amamantar al niño.

Carmen fingió ser madre del pequeño y así se lo dijo al dueño de la casa; pero hace dos días se presentó a reclamar al niño otra joven llamada Filomena Cavero Benítez, la cual juraba y perjuraba que la verdadera madre del pequeño era ella.

Para poner en claro este extraño pleito, que recuerda el famoso juicio de Salomón, intervino el juzgado y la Guardia civil.

Filomena justificó ante la autoridad judicial que el niño era hijo suyo.

Carmen y la madre de ésta han ingresado en la cárcel, porque en el fondo del pozo de la casa en que habitan fué hallado el cadáver de otro recién nacido, hijo de la primera.

Se supo que Carmen temía el descubrimiento de su crimen y por eso pretextó ser madre del pequeño abandonado en la casa de huéspedes con la esperanza de que la madre de ésta, para ocultar su deshonra, no haría uso de su mejor e indiscutible derecho.

Dr. Cebrián Alejandro

Del «Instituto Rubio» de Madrid.

Vías Urinarias y Secretas

Yagüe de Salas (Seminario) 15 y 17 TERUEL

«En Bruselas—dijo al terminar Herriot—, las conversaciones resultaron muy fáciles. Hubo completo acuerdo entre ambos gobiernos respecto a la Micum, y en cuanto a la admisión de Alemania a la próxima Conferencia de Londres seremos los aliados los que determinemos el momento en que haya de ser llamada a ella».

Por último, habló el ministro de la Guerra, general Nollet. Dijo que de todos modos Francia no aceptará ninguna fecha posterior a la de 30 de Septiembre próximo para reanudar la Comisión del control su actuación.

Los peritos extranjeros han empezado el estudio de la contestación alemana a la nota referente al control militar interaliado.

El primer examen parece que ha sido favorable, excepto en lo referente a la fecha en que haya de terminar el control.

— Ante la Comisión del Reich que entiende en los problemas de los territorios ocupados ha declarado el Gobierno que apenas un 10 por 100 de los expulsados del Ruhr habían regresado a su país por haberse opuesto a ello las autoridades francesas.

Hotel Restaurant Munich

Situado en el sitio más céntrico de la población. Con todo confort. Comedor de primer orden. Renovación en el mobiliario de las habitaciones. Timbres eléctricos. Teléfonos. Instalación de agua caliente y natural. Cuartos de baño, etc., etc.

—:—: PRECIOS MODERADOS —:—:—

Visiten esta casa y se convencerán.—Propietario: MAXIMO YUSTE calle de la Paz, 2 y 4.—VALENCIA.

De sociedad

PIADOSA

En la iglesia parroquial de San Andrés Apóstol, capilla de Nuestra Señora del Pilar, tuvieron ayer lugar las misas en sufragio del alma de doña María Sebastián Fuertes, fallecida el 4 de Julio del pasado año a los 77 años de edad.

Las muchas relaciones y amistades que supo captarse en vida, se pusieron ayer de manifiesto con la asistencia a dichos actos religiosos.

A sus hijos don Angel, don León y doña Pilar Daudén y resto de familia, reiteramos nuestro sentimiento y buena amistad.

VIAJEROS

DE Barcelona, con el fin de atender a su delicado estado de salud, llegó anoche en el correo, nuestro fraternal amigo don Manuel Cano Jarque.

TAMBIÉN vino de la ciudad Condal en el correo de Valencia, nuestro distinguido amigo don Antonio Fortea Garrido, gerente de la empresa de los autos correo a Cañete y Ademuz.

Su viaje está relacionado con la mejora del servicio.

MARCHÓ a Mora nuestro distinguido amigo el diputado provincial don Ricardo Pomar.

LEA USTED «LA PROVINCIA»

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

ALCALÁ. 14 Y SEVILLA. 3 Y 5 :: MADRID

Capital: 50.000.000 de pesetas.

Reservas: 17.843.304'20 de pesetas

SUCURSALES

Albacete
Alcaraz
Alcázar de San Juan
Alcoy
Algeciras
Alicante
Almendralejo
Almería
Antequera
Azuaga
Badajoz
Baena
Berja
Carmona
Cebrina
Ciudad Real
Córdoba
Don Benito
Ecija
Elche
Granada
Guadix
Huelva
Jaén
Jerez de la Frontera
Jerez de los Caballeros
La Carolina
La Linea
Larache
Linares
Lucena
Málaga
Manzanares

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO

Descuento y negociación de efectos sobre España y extranjero. Giros sobre plazas de alguna importancia de todos los países. Cambio de moneda y billetes extranjeros. Cartas de crédito sencillas y para viajes. Cuentas corrientes e imposiciones. Depósitos en custodia. Alquiler de cajas de seguridad. Seguros de cambio. Préstamos y créditos con garantía de fondos públicos y valores industriales. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, París, Londres y otras. Cobro y negociación de cupones y títulos amortizados. Informaciones comerciales.

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona. 4 por 100
Cartillas, máximo: 10.000

TIPOS DE INTERES que abona en cuentas corrientes a la vista. . . 2 y medio por 100
Id. id. a 8 días prev. aviso . . . 3 por 100
Imposiciones a 3 meses 3 y medio por 100
Id. 6 Id. 4 por 100
Id. 12 Id. 4 y medio por 100

SUCURSAL EN TERUEL

Democracia, 7 y San Juan 8

HORAS DE CAJA

De 9 y media, a 1 de la mañana, y de 4 a 5 de la tarde.

SUCURSALES

Marchena
Martos
Medina del Campo
Medina de Rioseco
Melilla
Montilla
Morón de la Frontera
Motril
Murcia
Osuna
Palencia
Pamplona
Pozoblanco
Pueblo Nuevo del Terrible
Puente Genil
Ronda
Ruge
Sevilla
Setúbal
Tudón
Toledo
Tomelloso
Ubeda
Utrera
Valdepeñas
Valladolid
Villanueva Arzobispo
Villanueva de Córdoba
Villena
Zajón
Zaragoza

GABINETE DE RAYOS X

DEL

Dr. Alfredo Adán

Consulta de doce a una y de cinco a siete

Juan Yagüe de Salas, (Seminario)

— PÉRDIDA. Un zarcillo, de señora. Es recuerdo de familia. Se gratificará.

— Hemos recibido una atenta invitación para que podamos apreciar las innovaciones hechas en el teatro de la Juventud Antoniana, y presenciemos las novedades cinematográficas «La lucha contra el destino» (2 episodios con 4 partes) y «Sandalio, hombre terrible» (2 partes), que hoy y mañana, domingo, se exhibirán a las siete de la tarde en aquel lindo teatrillo.

A la cortés invitación correspondemos dando, como acuse de recibo, las más expresivas gracias.

— PELEGRÍN DE GRACIA, sastre, se ha trasladado a la calle del Tremedal número 6.

— SE ALQUILA un piso en la calle de Ayora. Darán razón en el estanco de San Julián.

— Nuestro paisano el gran torero Nicanor Villalta, o lo que es igual, su hermano Joaquín, escribe desde Madrid atenta carta a un amigo nuestro y por ella vemos con satisfacción que se halla dispuesto a dar toda clase de facilidades para que su nombre figure en el cartel de feria del año que viene, porque ha sido, es y será su mayor gusto complacer a sus paisanos.

Ello nos satisface mucho consignarlo y por lo que de afeto a la tierra tiene, no ocultamos la satisfacción que nos produce la actitud del bravo lidiador turolense.

— SE VENDE magnífica yegua de tiro y silla, y 4 potros.
Razón finca «El Salobral», Calamocha.

— PÍKMENTINE. Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Da vent.: Benjamín Blasco, Tozal, 24. Por mayor: Cuarte, 51, Laboratorio Morant, Valencia.

— SE VENDEN dos vacas lecheras. Informes en esta Administración.

— Cuando las consecuencias de una debilidad general hayan producido desórdenes, inapetencia y desequilibrio nervioso en los jóvenes, cuyo rostro, antes sonrosado y jovial, adquiere cierta palidez y aspecto de honda tristeza, la mejor de las medicinas está en un reconstituyente adecuado y ninguno tan excelente se ha ofrecido hasta hoy en día como el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía y durante 33 años reconocido por su acción bienhechora como el más poderoso elemento de reconstitución física y moral. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

— DIAS pasados perdióse una llavecita de cajón con una cinta azul y blanca. Ruégase su devolución en esta Imprenta a quien la encontrase y se le gratificará.

— PÉRDIDA, en la noche del sábado se perdió un velo de seda, de señora, desde la calle de San Juan a la Glorieta.
Se gratificará a quien lo presente en esta Redacción.
— FOTOGRAFÍA LLANAS. Aman-tes 9, principal. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se trata hasta las ocho y media de la noche.

Automóviles de alquiler

Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro

Garage de RODRÍGUEZ y PARDOS

Paseo de la Infanta Isabel

TELÉFONOS 106 Y 107

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

De Marruecos

Madrid 4, (madrugada)

Para reorganizar las columnas

En el ministerio de la Guerra se facilitó el siguiente parte de Africa:

«Hoy no se verifican operaciones en Marruecos para dar lugar a la organización y abastecimiento de columnas, que, según informa el general en jefe, están poseídas del mayor espíritu y han sido reforzadas por tropas de la zona oriental. Esto no evitará que la operación sea fatigosa y dura por la estructura del terreno en que ha de desarrollarse.»

«Las bajas producidas ayer en la operación de abastecimiento de las posiciones de Taza y Solano, que se logró vencer o todas las dificultades, han sido ya evacuadas y están debidamente atendidas.»

MENCHETA.

Madrid 4 (tarde)

Parte oficial

En el ministerio de la Guerra, ha sido facilitado el siguiente:

Región oriental, sin novedad.
Región occidental.—Hoy no ha habido novedad.

Las tropas están en los lugares en que se concentraron.

La aviación ha bombardeado Yemabel, Uarrask, Yeduda y Arcoba Dassa y otros, batiendo concentraciones enemigas en Kudia-Maysera.

«Las bajas sufridas por la columna del general Grund en la operación de ayer fueron las siguientes:

«De Regulares Tetuán, muerto capitán don Eduardo Loma Brinda; heridos, capitán don Rafael Rodríguez Cabrera y alférez don Victoriano Suances Suárez; de tropa, tres europeos heridos, cuatro indígenas muertos y cinco, heridos. Tercio de Extranjeros, heridos tenientes don Enrique Garrido García y don Julián Pérez Manero; de tropa, tres muertos y 15 heridos. De Regulares de Larache, de tropa un muerto y siete heridos, todos indígenas. Parque móvil, cuatro heridos. De la Comandancia de tropas de Intendencia, capitán don Juan Alcázar Aldama, herido, y seis de tropa; también heridos. De Ingenieros Zapadores, siete heridos, todos de tropa.»

MENCHETA.

Prosigue la resistencia enemiga

Madrid 4, 19'20 (urgente)

Por la nota oficial entregada en la Presidencia se sabe que prosigue la resistencia del enemigo manteniéndose a la expectativa otros importantes núcleos, habiéndose enviado refuerzos de Ceuta y Melilla.

El Directorio pide al país confianza y serenidad.

MENCHETA.

Sesenta mil pesetas

Vigo.—En la sesión celebrada por el pleno del Ayuntamiento se acordó exigir por la vía de apremio las cantidades reclamadas a ocho ex-alcaldes que las dejaron de ingresar en arcas municipales durante su gestión administrativa.

Las citadas cantidades, ascienden a 60.000.

Los ex-alcaldes depositarán las cantidades en un plazo de ocho días. Se dice que recurrirán contra esta determinación.

Un Tribunal investigador

Leañid.—Informó el ministro del Trabajo en la Cámara de los Comunes que lord Buckmaster había aceptado la presidencia del Tribunal de investigación en el conflicto de los obreros del ramo de construcción. Hoy se reunirá dicho Tribunal en el Palacio de Justicia para discutir sobre el motivo del conflicto.

Banquete a Buena

El banquete organizado en honor del escultor aragonés don José Bueno tendrá lugar el domingo en el restaurant Molinero.

La Reina en Londres

Londres.—Ha llegado la Reina de España, sus hijas, las infantas Cristina y Beatriz, y las personas de su séquito.

Las augustas viajeras fueron recibidas en la estación por la Reina María y las princesas Victoria y María Luisa, el embajador de España, el personal completo de la Embajada y gran número de personalidades de la colonia española.

Muerte de un príncipe

Tokio.—El príncipe Matsukata ha muerto a los ochenta y cinco años de edad.

Viaje de Estella

Ferrol.—En la segunda decena del actual mes, el general Primo de Rivera llegará a esta población para enterarse de cómo marcha la construcción de los buques de guerra.

Después marchará a Vigo. Se concede importancia a estos viajes.

Choque de autos

En la carretera del Pardo, han chocado dos automóviles. Han resultado tres personas gravísimamente heridas.

Resolución de la Santa Sede

Roma.—La Santa Sede ha resuelto retirar la comisión de socorros que fué a Rusia en 1922, en vista de la persecución de que los católicos son víctimas por parte de los Soviets.

Vence Norteamérica

París.—En la Olimpiada, en el partido de polo, los Estados Unidos ha vencido a Inglaterra por diez tantos contra dos.

Incendios

Toledo.—Dicen de Illescas que se ha declarado un incendio en unos grandes campos de trigo propiedad de don Cecilio Alonso.

En Yébenes también se ha producido un incendio en unas eras, quedando destruída gran cantidad de mies.

Bermúdez de Castro en Ceuta

Ceuta.—A bordo del torpedero «Cánovas del Castillo», llegó el nuevo comandante general, don Luis Bermúdez de Castro.

Subió a bordo a saludarle el general Montero, y ambos conferenciaron extensamente.

Al desembarcar el nuevo comandante general fué saludado por el alcalde, el cual le dió la bienvenida en nombre del pueblo y le deseó felicidades en el mando de la plaza.

Excedente voluntario

De Real orden se ha dispuesto que pase a la situación de excedente voluntario, sin sueldo, don Augusto de Gálvez-Cañero y Alzola, ingeniero primero del Cuerpo de Minas.

En la vacante producida por éste ha sido nombrado el ex patrono del Colegio de San Ildefonso don Luis López Dóriga, cuya gestión en el anterior Municipio mereció elogios del vecindario madrileño.

Nueve concejal

Aun cuando se había dicho que el señor Alcocer quedaría como concejal del Ayuntamiento de Madrid, lo cierto es que dicho señor presentó también la dimisión de este cargo, siéndole admitida.

Los fascistas

Roma.—Mussolini ha decidido que la Milicia Nacional preste juramento de fidelidad al Rey uno de los días del presente mes.

Muerto por un tranvía

Granada.—Cuando cruzaba la Gran Vía conduciendo seis burros y montaba en uno de ellos el joven Nicolás Guardia, fué alcanzado por un tranvía.

El burro fué lanzado a distancia, y Nicolás cayó bajo las ruedas del coche, quedando destruido.

La libertad de un periodista

Barcelona.—Los periodistas que hacen información en la Mancomunidad han solicitado del señor Sala, que pida al capitán general la libertad del periodista don Eduardo San Juan, preso por idéntico motivo que el abogado señor Casanovas, que ya goza de libertad. El señor Sala, inmediatamente después de hecha la petición, se dirigió a la Capitanía para interesarse por la libertad del periodista.

Fenómeno sísmico

Toledo.—La estación sísmológica central ha registrado un violento fenómeno sísmico.

No aceptan la fórmula

Oviedo.—Se ha reunido el Comité ejecutivo del Sindicato Minero para estudiar la fórmula presentada por el gobernador para resolver el conflicto hullero.

El general volverá a reunir el lunes a los obreros, a los patronos y a la Comisión especial hullera para estudiar la solución del conflicto, ya que los obreros no aceptaron en principio.

El Rey llegará el sábado

Lérida.—Confirmada oficialmente la fecha en que ha de llegar a ésta el Monarca, han sido hechos públicos los siguientes detalles del recibimiento que aquí se le prepara:

Llegará el Rey en tren especial a las ocho y cuarto, dirigiéndose seguidamente a la Catedral, que estará engalanada, cantándose un tedéum. Más tarde se celebrará la recepción oficial en las Casas Consistoriales. En los Campos Eliseos estarán formados los Somatenes, que serán revistados por el Soberano.

Poco después, en aquel mismo sitio, quedará organizada la comitiva automovilista que saldrá para Balaguer.

Mañana huelgan

Londres.—La Junta ejecutiva de la Federación Nacional de obreros del ramo de construcción ha acordado que el trabajo cese mañana salvo si fuesen concedidos los aumentos de salarios pedidos por los obreros.

Para la aplicación del Estatuto

En la «Gaceta» de hoy se publica el primero de los reglamentos que han de desenvolver el Estatuto municipal, facilitando la resolución de las dudas y consultas formuladas sobre el mismo.

Estos reglamentos serán: el de términos y poblaciones municipales, que es el promulgado en la «Gaceta»; el de contratación municipal; el de Sanidad municipal; el de obras, servicios y bienes municipales; el de Hacienda; el de empleados; el de organización y funcionamiento de los Ayuntamientos y el de procedimiento, etc., etc.

Por lo que respecta al empadronamiento, se dictan normas precisas y detalladas, declarando la manera de hacerse los recursos contra los acuerdos de la Comisión municipal permanente, los medios de justificar la residencia durante dos años en el término municipal, etc. etc.

En este reglamento y en los restantes se prescinde de reproducir preceptos ya contenidos en el Estatuto, limitándose a consignar las reglas complementarias precisas en cada caso para el desenvolvimiento y aplicación de los primeros.

MENCHETA.

Madrid 5, (S. H.) Urgente.

El Rey firma el decreto de amnistía

Don Alfonso momentos antes de partir para Lérida ha firmado el decreto de amnistía.

El indulto comprende a los sentenciados y procesados por el desastre del año 1921 por delitos políticos, Prensa y comunes.

MENCHETA.

Madrid 5, (madrugada).

El príncipe a la oficialidad

Presidiendo el Monarca se celebró en Palacio el banquete con que obsequió el príncipe de Asturias a la oficialidad del Regimiento del Rey, de donde S. A. es alférez.

Los vocales del Directorio juran

Ante S. M. el Rey y vestidos de uniforme de diario han jurado sus cargos los vocales del Directorio en orden de antigüedad y conforme el decreto.

Concurrieron el marqués de la Torre y el jefe de la Casa Militar general Cavalcanti.

Consejo en Palacio

Seguidamente del acto de la jura y presidido por don Alfonso se constituyó en Consejo el Directorio.

A la salida de la reunión el marqués de Estella nos manifestó a los periodistas que en el Consejo se dedicaron a un cambio de impresiones sobre la cuestión de Africa.

El Directorio se reúne

En el ministerio de la Guerra se ha reunido el Directorio.

El general Vallespinosa nos ha manifestado que antes de marchar el Rey a Lérida firmaría el decreto de amnistía.

Firma de Guerra

S. M. ha firmado los siguientes decretos:

Reorganizando el Alto mando en los Institutos de la Guardia civil y de Carabineros.

Promoviendo a general de división al de brigada barón de Casa Davalillos y nombrándole general de la novena división.

Nombrando subsecretario del ministerio de la Guerra al duque de Tetuán y gobernador militar de Madrid al general Suárez Inclán.

Nombrando general de la primera división al señor García Moreno.

E idem fiscal del Supremo de Guerra y Marina al general de división Los Arcos.

Reorganización de mandos

En virtud del decreto reorganizando los mandos de la Guardia civil y Carabineros, aquélla tendrá cinco generales: uno de división y cuatro de brigada.

Los Carabineros un general de división y dos de brigada.

Sor María sigue grave

La Hermana de la Caridad Sor María de Llos, que fué herida ayer con una navaja de afeitar en el Hospital de San Francisco por el enfermero Pablo Muñoz, continúa en estado suma gravedad.

Las causas obedecen a que el enfermero la requería de amores.

El Rey a Lérida

En el sudexpreso de Barcelona ha marchado a Lérida S. M. el Rey acompañado de su secretario particular duque de Miranda, el ayudante don Juan Vigón, el general Rodríguez Pechet en representación del Gobierno con su ayudante comandante de Infantería don Pablo Peray y el subsecretario de Fomento general Vives con su secretario comandante de Ingenieros don Eusebio Redondo.

Le despidieron la realeza, el Directorio y las autoridades.

Antes de la partida, en la sala reservada de la estación, firmó el decreto de amnistía.

De veraneo

El domingo marchará a San Sebastián S. M. la reina doña María Cristina acompañada de sus nietos, para pasar la temporada que anualmente acostumbra en la bella ciudad donostiarra.

Bermúdez de Castro

Ceuta.—El comandante general se halla satisfechísimo del recibimiento que tanto las autoridades como el público ceutense le ha dispensado a su llegada.

Hoy el señor Bermúdez de Castro marchó a Tetuán con objeto de conferenciar con el Alto Comisario.

El general Navarro

En el ascenso del general Navarro el interesado ha perdido tres años de antigüedad por el periodo sumarial.

El Gobernador de Madrid

Ha sido nombrado gobernador civil de Madrid a don Ignacio Peñaiver.

Dice Estella

El jefe del Gobierno marqués de Estella nos manifestó que el decreto de amnistía era amplísimo.

Añadió que esta noche se facilitaría a la Prensa el preámbulo del decreto y que mañana da íntegro el texto.

El preámbulo del Decreto de amnistía

El preámbulo del decreto de amnistía facilitado a la Prensa dice que la aconcejan señaladamente para el Alto Mando de Africa en la tragedia de Julio del 1921.

«Algunas veces—continúa—preséntase la adversidad a los mejores ejércitos enjendrando el pánico, las miserias y las debilidades contrarias al honor militar. Esta castigados en aquella fecha, valiéndose acaso del momentáneo desequilibrio mental o espiritual, del caudillo brillantísimo que ofrecía hasta entonces la garantía de encomendarle difíciles cometidos.»

«Posteriormente el Ejército y la Marina han recobrado su prestigio recuperando e amor y la confianza en el país.»

«Visten de luto millares de familias por que la política envenenó las pasiones y pocos dejamos de poner nuestras manos pecadoras, llegándose a hacer plataformas de los sentimientos contrarios a la hidalguía española.»

«España quiere regenerarse y el actual Poder público se halla fortalecido y alentado con la esperanza de reducir el problema marroquí.»

«Créese prudente que el amplísimo indulto comprenda a los sentenciados por el desastre del 21 haciéndolo extensivo a los delitos políticos, de Prensa y aún comunes, castigándose inexorablemente los siguientes.»

MENCHETA.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 4, 11'30 (n.)

Futbolistas a Teruel

Mañana sale para esa un equipo formado por socios de la Real Sociedad Stadium que va a Teruel jugar un partido de fútbol con otro equipo turolense.

Consejo de Guerra

El martes a las diez de la mañana en la sala de Justicia del castillo de Aljafería se celebrará consejo de Guerra contra el alférez alumno de la Academia de Ingenieros Juan Munnell, por homicidio por impudencia.

El hecho ocurrió en Guadalajara, disparándosele la pistola y matando a una joven.

Presidirá el consejo el general de división Los Arcos y formaran el Tribunal los brigadieres Manso y Navasques y los coroneles Alvar González, Valdivia y Saez.

Actuarán de ponente el auditor de división Caberes, de fiscal Cortés y de defensor el capitán de Pontoneros Salvador.

Choque

En la Plaza de la Constitución ha chocado un coche de punto con un tranvía.

Ambos salieron con desperfectos, No hubo víctimas.

Notas de Barcelona

A esperar al Rey

El capitán general y el presidente de la Mancomunidad han marchado a Lérida a esperar a S. M., encargándose de los cargos que desempeñan aquellos el general Lössada y el barón de Viver.

A causa de la niebla

Se ha presentado esta mañana una densa niebla que impidió trabajar en el puerto, teniéndose que cerrar la entrada a las embarcaciones que estaban en alta mar.

JIMENEZ.

Nacionalización del capital - Por Emilio Sánchez Pastor

El excelente cronista de un periódico francés, Clement Vantel, ha escrito en uno de sus últimos números lo siguiente: «Inglaterra se nos ha llevado las patatas con la singular artista Cecile Sorel, y la noble España nos ha compensado la pérdida remitiéndonos sus buenas patatas y a la espléndida artista Riquel Meller». Después el famoso escritor dedica su artículo a los agios que están verificando los equivalentes a nuestros asentadores en el mercado parisién.

Se ve las patatas españolas se pagan muy caras en Francia, y que sin duda por esta exportación que beneficia mucho a los agiotistas, tenemos en España lo que se llama el problema de la patata. Estamos en unos tiempos en que todo son problemas y muy pocas las soluciones satisfactorias.

Pero la exportación de las patatas y de los tubérculos más preciosos tienen escasa importancia al lado de otra exportación silenciosa, que es la de los capitales, merced al número de compañías anónimas extranjeras que en España funcionan. De conte-

ma de cupones. Esta exportación de capitales al extranjero se ha favorecido recientemente, en una parte, con la supresión del Comié oficial de Seguros; las compañías de seguros extranjeras le combatieron siempre enérgicamente porque, tomando en reaseguro los excedentes de las compañías españolas, impedía que una parte de estas sumas pasara la frontera, reasegurando sus riesgos en el exterior.

Es cierto que los capitales españoles tienen una gran culpa de este estado de cosas, porque hasta ahora ha habido poca decisión para em-

Constructores y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA.

Tendréis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

EDO Y DIBI

ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS - TERUEL -

plear el dinero español en negocios españoles. Reconocemos que de algunos años a esta parte ha mejorado en parte nuestra situación en este punto. Capitalistas españoles han emprendido obras importantes que en otros tiempos eran monopolio de extranjeros; pero es preciso que esa feliz corriente crezca y que la prosperidad nacional en el orden material se deba a los españoles mismos.

Una de las causas que dificultan el crecimiento de empresas industriales es el crédito del Estado; la cotización de nuestros valores públicos convida a quitarse de quebra-

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

deros de cabeza, dedicándose el capitalista a la corta del cupón, que produce un interés seguro y fijo. Otros se arriesgan a dejar su dinero en las cuentas corrientes de bancos que abonan un regular interés por ello, y no se escarmentan ante las catástrofes bancarias que de vez en cuando presenciamos. ¿Los miles de millones que en el Banco de España permanecen en la cuenta corriente, qué riqueza producirían dedicados a la industria y a la agricultura? Son incalculables los beneficios que un arresto mayor para emprender nego-

Gumersindo Serrano
PINTOR
MUÑOZ DEGRAIN, 13.

cios por los españoles producirían a la patria. Pero es difícil imbuir esta idea en el ánimo de los que viven del cupón; el miedo y la comodidad se juntan para mantener capitales improductivos, y la esterilidad voluntaria del capital es tan dañina como la esterilidad de la tierra cuando por voluntad de su dueño no se cultiva.

Se ha creado recientemente un Consejo de Economía nacional com-

Constructores

ADQUIRIR EL INMEJORABLE
Cemento SANSON
EN EL DEPOSITO EXCLUSIVO
PARA ESTA PROVINCIA
Manuel Utrillas

puesto de personas competentes; es de esperar que atienda principalmente al problema que apuntamos, puesto que de su solución depende un verdadero renacimiento material en nuestra patria. La producción de la riqueza es lo único que hace a las naciones fuertes y respetadas. No olvidemos que el príncipe Bülw, en un libro publicado antes de la guerra, cuenta que cuando era canceller del Imperio alemán, un general inglés le preguntó si en caso de estallar la lucha europea que ya se vislumbraba,

Esto no puede hacerse si no van nuestros capitales substituyendo a los extranjeros, que explotan todas nuestras empresas más necesarias para la vida. Los negocios que tienen por objeto el transporte, la producción agrícola e industrial, las comunicaciones de todo género, el aumento de los beneficios que ofrece el suelo, la defensa del territorio y el aumento de la vida comercial deben estar en manos de españoles si queremos que la riqueza que producen contribuya en su totalidad al bienestar nacional.

La política intervencionista, que hoy sólo origina gastos enormes al Tesoro, sólo será tolerable cuando contribuya a abrir cauces a las acti-

Doña Dolores Llopert de Soler
COMADRONA

PROFESORA DEL HOSPITAL CLÍNICO
Y CASA MATERNIDAD DE BARCELONA
CONSULTA Y ASISTENCIA
A PARTOS

CARRASCO, 6.-2.º.-TERUEL.

vidades nacionales y contenga la explotación de nuestra riqueza a capitales extranjeros, sometidos a la misma ley y medida que rige para las explotaciones españolas en vez de favorecerles con privilegios irritantes

Y ya que hablamos de sociedades anónimas, será conveniente que el

derarse del dinero ajeno por medio del engaño, son más frecuentes de lo que parece, y será conveniente que el Poder público dicte medidas para que se vigilen esta clase de negocios y el accionista incauto no caiga en redes hábilmente tendidas para apoderarse de sus ahorros.

Desgraciadamente, y por ahora, todo cuanto tienda al renacimiento material con que soñamos, encuentra un obstáculo que la fatalidad ha colocado en nuestro camino: la acción en Marruecos. El Estado tiene una sangría abierta en Africa, por donde forzosamente se echan los millones que producen la industria y el traba-

CALENTADOR DE AGUA

(Patente)
Gran rapidez y economía.

CALDERA DE VAPOR ELÉCTRICO

(Patente)
De grandísima utilidad para calefacciones y especialmente en panaderías.

Toda clase de material eléctrico.

ORTEGA y Comp.ª - Apartado 27.

- BILBAO -

Farmacia - Droguería

PERFUMERÍA
ARTÍCULOS FOTOGRAFICOS
- VINOS -

Grandes ocasiones en aparatos
fotográficos usados.

BENJAMÍN BLASCO

JOAQUÍN COSTA, NÚM. 24

- TERUEL -

ter esta salida de dinero no se ha ocupado nadie, porque las medidas relativas a la salida de moneda sirven para muy poco con relación al problema a que nos referimos. El hecho es que con gran regocijo de la Prensa se habla de vez en cuando de grandes negocios que en España se emprenden por capitalistas extranjeros; nos regocijamos tanto, como suponemos que se alegrarán los riñones cuando les construimos un ferrocarril o una carretera; pero estas alegrías no pueden tener más causa que los empleos que esas empresas tienen que otorgar para realizar sus obras, entre los que hay que contar el trabajo que dan a numero-

Joaquin Asensio

Ovalo, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos - Fábrica de jabón y almacén de abonos - Compra y venta de maderas de todas clases - Vinos de diferentes calidades.

sos obreros. Lo importante en todos esos asuntos, el cupón o el dividendo, se va al extranjero a favorecer y enriquecer a sociedades que no son españolas, a gastarlo en otros países que son los verdaderamente favorecidos con los negocios españoles, por los capitales que emigran en for-

Máquinas OLIVER para escribir



La máquina más sólida y de duración que existe, es la OLIVER, habiendo sido adoptada por todas las más importantes oficinas. Se garantiza por 20 años, AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: COMEDIAS, 17.

VALENCIA

Importación directa de máquina Underwood, Royal, Remington, Smith & Bros, Hammond, etc., garantizadas como nuevas y a precios muy ventajosos. Máquinas para calcular, multicopistas, mueble americano accesorios, fichas, para todos los sistemas de máquinas, etc.

GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO

Quien quiere ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer.

Gumersindo Serrano
PINTOR
MUÑOZ DEGRAIN, 13.

Gobierno vigile lo mismo las españolas que las extranjeras implantadas en España, para que no abusen de la candidez de algunas gentes, a quienes se engaña con cartelones en que figuran capitales sociales de gran número de millones y una lista de personas respetables como consejeros o administradores. Se ofrecen grandes intereses, se colocan nume-

Gasolina

Motonafía y varias marcas.
Precios limitadísimos.

De venta en la Farmacia de la BOLA

- TERUEL -

rosas acciones y los años pasan sin que se abone un céntimo del dividendo ofrecido. Estas formas de apo-

Lea usted LA PROVINCIA

CEMENTO ASLAND



La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.

DEPOSITO EN TERUEL:
VICENTE SERRANO.

Imp. de LA PROVINCIA. - Teruel

TOS, CATARROS

ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato con el Jarabe pectoral antiséptico FÓRMULA DEL

Doctor MOLINER

CITOSTONO

Tónico-reconstituyente FÓRMULA DEL Dr. MOLINER

ANEMIA RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA.

Dá fuerza vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y A. GAMIR. San Fernando, 34. Valencia.

PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA»

J. ASPAS, director farmacéutico

E. Ponsa, 5. - VALENCIA

ba, vencería quien tuviese más y mejor artillería, y el príncipe contestó:

«Vencerá el país que menos necesite de los demás para vivir.

La profecía se ha cumplido: Alemania ha perecido de hambre; no tenía dentro de su suelo todo lo necesario para subsistir; rica en armamento, construido dentro de sus fronteras, no pudo hacer lo mismo con el alimento, sin el cual no se puede combatir. La lección ha sido bastante dura y debemos aprovecharla para ir constituyendo en España todo aquello de que seamos actualmente tributarios al extranjero.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN SE ADMITEN HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE PARA PRIMERA PAGINA Y HASTA LAS DOCE PARA SEGUNDA Y TERCERA.

Lea V. "La Provincia,"

El Torico Gran Fabrica de pastas alimenticias para sopa

Especialidad en las de huevo, Bolonia, Ganelones y Macarrón a la Italiana Carretera de Cuenca, 5 Vicente Abril Teléfono 121 - Teruel

Pidan precios y verán la diferencia de otras fábricas, tanto en calidad como economía. El pedido se manda en el acto, sin que el cliente tenga que exponer capital ni esperar quince días a recibir el género, como pasa en las otras fábricas. Pruébenlas y se convencerán.

EXIJAN LA MARCA «EL TORICO»

